
ATA DA 030ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 17 DE ABRIL DE 2019 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza – Coronel Mocellin - Dr. 

Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Fernando 

Krelling - Ismael dos Santos – Jair Miotto - Jerry 

Comper - Jessé Lopes - João Amin – José Milton 

Scheffer – Kennedy Nunes - Laércio Schuster - 

Luciane Carminatti – Luiz Fernando Vampiro – 

Marcius Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler 

– Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton 

Hobus – Nazareno Martins – Neodi Saretta - Nilso 

Berlanda - Padre Pedro Baldissera – Paulinha - 

Ricardo Alba - Rodrigo Minotto – Romildo Titon - 

Sargento Lima – Sergio Motta - Valdir Cobalchini – 

Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal  

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Aproveita a 

oportunidade para cumprimentar os servidores da 

Alesc, que têm demonstrado carinho e atenção para 

com os deputados, bem como a todos da imprensa, 

que fazem um trabalho excelente.  

 Relata que na manhã da presente data 

representou os parlamentares no 63º Batalhão de 

Infantaria, durante a cerimônia de formatura, 

levando o abraço desta Casa. Comenta que sempre se 

emociona ao visitar uma unidade do Exército, vendo 

todos aqueles jovens motivados, onde aprendem o 

significado do amor verdadeiro pelo compromisso 



ali firmado de salvar o seu amigo, se preciso com 

a própria vida.   

 Na oportunidade, encontrou o general Sérgio 

Henrique Carneiro Tavares, que no ano de 91 

comandava a 14ª região, e relembra quando o 

sargento o entrevistou, na ocasião ainda era 

soldado, um procedimento à época que era normal 

acontecer. Declara que foi um verdadeiro presente 

da Presidência da Casa o pedido de representá-lo 

na cerimônia.  

 Afirma que a instituição tem 371 anos e vem 

servindo de lastro para a segurança do país, e na 

oportunidade, através do general que comandou a 

formatura, retorna os cumprimentos ao deputado 

Julio Garcia.  [Taquígrafa: Sara]  

 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Inicia 

seu pronunciamento convidando a população do Vale 

do Itajaí a comparecer na audiência pública, no 

dia 29 de abril, às 10 horas, no auditório do 

Senac em Blumenau, com a presença do 

superintendente do DNIT, Ronaldo Cariani, para 

discutir os entraves na duplicação da BR-470. 

Comunica que haverá um debate, cobrando eficiência 

no prazo de entrega da obra dos 74 quilômetros da 

citada rodovia, e informa que 40% da economia do 

estado passa pela mesma. 

 Demonstra preocupação quanto à situação dos 

radares rodoviários no país, informando que oito 

mil foram desativados, inclusive em trechos 

estratégicos que necessitam de um controle de 

velocidade para evitar acidentes. E pede bom senso 

ao governo federal para ajustar essa situação. 

 Presta homenagem ao Lar Betânia, que completou 

40 anos no último sábado, e conta que o lar surgiu 

após uma tragédia na periferia de Blumenau. Exibe 

vídeo no telão, mostrando como foi a festa 

comemorativa que aconteceu no último sábado. 

Conclui, desejando feliz páscoa a todos que 

estão acompanhando a sessão, e explica o 

significado do feriado e a importância para os 

Cristãos. [Taquígrafa: Sara] 

 



DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO (Orador) – Tece 

comentários a respeito da audiência pública 

realizada em 8 de abril de 2016, na cidade de 

Laguna, para tratar da balneabilidade da 

localidade do Farol Santa Marta. Menciona, por 

meio de exibição de vídeo, os pleitos da 

comunidade na época, em que se evidencia a questão 

do saneamento básico, pois no período de veraneio 

a placa de balneabilidade mostra que é imprópria 

para banho, devido à falta de um sistema de 

esgotamento sanitário.  

 Ao discorrer sobre a referida questão, 

registra que o ex-governador Raimundo Colombo 

muito se empenhou para que se chegasse a uma 

solução. Comenta a burocracia para se fazer uma 

obra no Farol de Santa Marta, pois são várias as 

autorizações que se fazem necessárias, como a do 

Instituto Chico Mendes, de conservação da 

Biodiversidade – ICMbio; da Área de Proteção 

Ambiental – Apa, da Baleia Franca; do Instituto de 

Patrimônio Histórico e Artístico Nacional – Iphan; 

do Instituto Brasileiro de Meio Ambiente e dos 

Recursos Naturais Renováveis – o Ibama; e da 

Fatma. Diante de toda essa burocracia, encontrou-

se um projeto de saneamento para o Farol que 

apresentava a contemplação para moradores no leito 

da estrada e, a partir da citada audiência, o 

procurador da República, dr. Daniel Ricken, 

comunicou que não se tratava apenas da 

balneabilidade, mas também a regularização 

fundiária das moradias. Assim, a busca para 

resolver o problema juntamente com a população e a 

Casan se deu com o diretor de operações da época, 

sr. Meller, o qual se prontificou a apresentar um 

plano piloto de saneamento básico para Santa 

Catarina.  

Menciona que, em 18 de dezembro do ano 

anterior, a Casan foi até a prefeitura de Laguna e 

entregou a ordem de serviço para a empresa 

executar o serviço. Assim, o sistema de saneamento 

básico irá atingir sete mil pessoas da localidade 

e mais de 30 mil na temporada de veraneio. Por 

isso, receberá um investimento do governo de Santa 

Catarina de R$ 16 milhões para uma obra importante 



para o sul de Santa Catarina, bem como para o 

Brasil. Entende que serão 17 quilômetros de rede, 

quase mil ligações domiciliares, sem falar na 

questão da saúde para os moradores.  

 Agradece o empenho de todos, do ex-governador 

Eduardo Pinho Moreira, da Bancada do Sul, bem como 

a perspicácia do atual governador, Carlos Moisés, 

de dar continuidade ao que estava dando certo, 

pois trará desenvolvimento, crescimento e turismo 

de qualidade.  

 

 Deputada Ada De Luca (Aparteante) – Parabeniza 

a fala do deputado e entende que saneamento básico 

leva saúde à população catarinense. [Taquígrafa: 

Sílvia]   

        

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Inicia 

o discurso, lamentando a situação das rodovias BR-

282 e SC-470 no extremo-oeste. Comenta também 

sobre os casos das BR-163 e BR-282, onde houve 

abandono de obra, e exibe vídeo no telão mostrando 

a situação precária da BR-282. 

 Informa que o governo federal liberou dois 

bilhões de reais para conclusão de obras e 

manutenção nas rodovias, e lamenta o não repasse 

de 35 milhões de reais, que no seu entendimento 

daria para concluir as obras da BR-282. 

 Comenta que a população que transita nessa 

rodovia está indignada, e cobra que os deputados 

federais e senadores não podem aceitar esse 

descaso. Acrescenta que existem trechos em que a 

terceira faixa pode ficar deteriorada caso não 

receba a camada final de asfalto. 

Finaliza, informando que a Bancada do Oeste 

aprovou moção para agilizar a conclusão das 

terceiras faixas e reitera a necessidade de cobrar 

do governo federal. 

 

 Deputado Coronel Mocellin (Aparteante) - 

Parabeniza o deputado pela pauta, lamentando a 

situação da BR-282 e fortalece a idéia de cobrar 

do Governo Federal a conclusão das obras. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

  



********** 

Partidos Políticos 

  

Partido: PSB   

DEPUTADO BRUNO SOUZA (Orador) – Cumprimenta o 

deputado Maurício Eskudlark pela sua fala na 

tribuna.  

Diz que às vezes pensa que o estado 

catarinense é penalizado pelo seu sucesso em 

relação a outros estados do Brasil, explicando que 

produzimos muito, coletamos impostos demais e não 

somos atendidos nas reivindicações, principalmente 

as relacionadas com as obras em nossas rodovias, 

que estão em situação precária.  

Tece comentários a respeito do contorno viário 

da Grande Florianópolis, onde a situação está 

calamitosa devido ao trânsito, informando que a 

Prefeitura de Palhoça tem tentado realizar ações 

junto ao Ministério Público para que a Autopista 

Litoral Sul faça o que é de direito da população 

na Região Metropolitana. Cita que o contorno 

viário na região se tornou lenda, são obras que 

nunca terminam, e está deixando a população refém 

de uma empresa, responsável pela construção, e de 

uma agência reguladora, a ANTT, que não regula, 

não fiscaliza e nem cobra. Menciona que as obras 

no contorno viário deveriam estar prontas desde 

2012, e estes oito anos de atraso não têm sido 

suficientes para demonstrar que tem algo errado. 

Apresenta vídeo, mostrando a situação do contorno 

viário. Comunica e convida todos os colegas 

parlamentares para audiência pública, dia 22 de 

abril, às 14h, para tratar desta questão.  

Também renova convite aos deputados para 

participarem de reunião no CRC - Conselho Regional 

de Contabilidade, no dia 18 de abril, para 

discussão da obrigação dos empreendedores e 

empresários relacionada com o Bloco X, obrigação 

esta que, além de onerosa, vai levar tempo do 

empreendedor, o estado está terceirizando mais uma 

obrigação para o pagador de impostos.  

Finaliza, acrescentando a importância da 

reunião sobre o problema do Bloco X, pois o 

momento é de ajudar o setor produtivo a gerar mais 



emprego e renda. Frisa que somente o estado de 

Santa Catarina ainda utiliza este sistema, e é 

preciso eliminar o mais rápido possível, acabando 

com o Bloco X no estado. [Taquígrafa: Ana Maria] 

   

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Demonstra 

preocupação quanto ao contingenciamento de 

recursos referentes à BR-282, pois as rodovias do 

estado estão em situação precária, tanto as 

estaduais, quanto as federais. Considera muito 

importante o movimento contra o controle de 

despesas, e que este deve, de fato, ser levado até 

Brasília.  Comenta que se reuniu com lideranças 

dos municípios de Matos Costa e Calmon, em 

audiência com o secretário da Infraestrutura, para 

falar sobre a obra na SC-135, esperando que seja 

retomada o mais rápido possível. Questiona a 

paralisação das reformas da SC-467, entre Ouro e 

Jaborá, e aguarda, junto aos moradores da região, 

a solução do problema. 

Faz referência ao Projeto da Reforma da 

Previdência, especificamente sobre um artigo que 

prejudicará pessoas dependentes de remédios do 

SUS. Salienta que foi inserido dispositivo para 

impedir a distribuição de remédios obtidos por 

decisão judicial sem previsão de custeio. Lamenta 

e espera que não seja aprovada a “artimanha”. 

Registra a opinião do professor de Direito 

Constitucional da Fundação Getúlio Vargas, Roberto 

Dias: Diz que uma decisão judicial não pode ser 

proferida sem fonte de custeio, está se violando a 

possibilidade de acesso à Justiça. 

Conclui, alertando que o estado, o qual 

deveria ser o guardião e zelar pelas políticas 

públicas, promovendo a igualdade, está atuando de 

forma contrária, prejudicando as pessoas mais 

carentes e necessitadas. [Taquígrafa: Ana Maria]   

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - A 

Presidência suspende a sessão, por até 10 minutos, 

para que possam usar a tribuna as sras.: Gabriela 

Rugére, secretária municipal da Cultura; Veridiana 

Falchetti, secretária municipal do Turismo; 



acompanhadas da rainha Milena Falchetti e da 

princesa Laura Rhoden para divulgarem a 7ª 

Expotílias – Feira Agropecuária e Industrial, que 

acontecerá nos dias 26 a 28 de abril de 2019, no 

Município de Treze Tílias. [Taquígrafa: Ana Maria]   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e consulta os srs. líderes e os demais 

deputados sobre a possibilidade de antecipar em 

trinta minutos a votação da pauta da Ordem do Dia. 

(As lideranças aquiescem.) 

 Deputado Milton Hobus – Respondendo pela 

liderança do bloco, concorda com a antecipação da 

votação da pauta, mas demonstra preocupação quanto 

à presença dos deputados que não foram informados 

da antecipação.  

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – A 

Presidência acata a manifestação do deputado, 

fazendo os encaminhamentos necessários para a 

antecipação da Ordem do Dia e suspendendo mais uma 

vez a sessão.   

 Deputado Neodi Saretta – Manifesta-se 

concordando, uma vez que o Regimento prevê o 

andamento da sessão, não havendo necessidade de 

interrupção. Desta forma, não vê razão para 

suspender a sessão novamente, neste momento. 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Está 

reaberta a sessão.   

 Dá início à pauta da Ordem do Dia, conforme 

entendimento.   

 Deputado Milton Hobus – Pede a palavra, pela 

ordem, e solicita a retirada da pauta do Projeto 

de Lei Complementar n. 0044/2017, de sua autoria, 

tendo em vista que alguns senhores deputados 

acompanham a vistoria no aeroporto Hercílio Luz.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Fica 

retirado da pauta da Ordem do Dia o Projeto de Lei 

Complementar n. 0044/2017. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0013/2019. 

Não há emendas à redação final. 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.    

 Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0152/2018. 

 Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada.   

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei Complementar n. 0044/2017, de 

autoria do deputado Milton Hobus, que altera os 

anexos I e II da Lei nº 15.156, de 2010, que 

"institui o Plano de Carreiras e Vencimentos do 

Grupo Segurança Pública - Perícia Oficial e adota 

outras providências", a fim de modificar a 

denominação do cargo de papiloscopista para perito 

papiloscopista. Regime de PRIORIDADE - 

RQS/0945.8/2018, APROVADO em 05/12/2018. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Segurança Pública; e de 

Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Conforme prévio entendimento e atendendo 

requerimento do autor, a presente matéria foi 

retirada da pauta.  

Pedido de Informação n. 0170/2019, de autoria 

do deputado José Milton Scheffer, solicitando ao 

secretário de Estado da Infraestrutura e ao 

secretário de Estado da Segurança Pública, 

informações acerca dos voos da empresa aérea 

Latam, via Aeroporto Regional Humberto Bortoluzzi, 

no município de Jaguaruna, estarem suspensos em 

face da não operação do Serviço de Prevenção, 

Salvamento e Combate a Incêndio. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0174/2019, de autoria do deputado 

Coronel Mocellin, apelando ao coordenador do Fórum 



Parlamentar Catarinense para que seja elaborada 

lei que permita o porte de arma de fogo e de 

munição aos agentes socioeducativos fora do 

expediente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0175/2019, de autoria da Bancada do 

Oeste, apelando ao Presidente da República, 

ministro da Infraestrutura, presidente do DNIT e 

ao coordenador do Fórum Parlamentar Catarinense, 

para a reversão de medidas que possam implicar em 

cortes orçamentários para obras das Rodovias BR-

282 e BR-158. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0176/2019, de autoria do deputado 

Milton Hobus, apelando ao Fórum Parlamentar 

Catarinense por projeto para retorno de pelo menos 

cinquenta por cento do imposto de renda aos 

municípios, recolhido por seus munícipes. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0177/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, apelando ao superintendente do 

DNIT pela realização de uma campanha permanente de 

conscientização, voltada aos condutores de 

veículos, visando à proteção de animais silvestres 

ao longo da malha rodoviária. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o sr. deputado 

Marcius Machado.  

Em votação. 



Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0178/2019, de autoria do deputado 

Marcius Machado, solicitando ao superintendente do 

DNIT a colocação de placas advertindo o condutor 

do veículo da possibilidade de presença de animais 

nas imediações das rodovias estaduais, para que 

não sejam atropelados. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0349/2019, 0350/2019, 

0351/2019, 0352/2019, 0353/2019, 0354/2019, e 

0355/2019, de autoria do deputado Valdir 

Cobalchini; 0356/2019 e 0357/2019, de autoria do 

deputado Fernando Krelling; e 0358/2019, de 

autoria do deputado Laércio Schuster. 

A Presidência comunica ainda que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0518/2019 e 0533/2019, de autoria do deputado Jair 

Miotto; 0519/2019, de autoria do deputado Sargento 

Lima; 0520/2019 e 0521/2019, de autoria da 

deputada Ada De Luca; 0522/2019, de autoria do 

deputado João Amin; 0523/2019, 0524/2019, 

0525/2019, 0526/2019, 0527/2019, 0528/2019, 

0529/2019 e 0530/2019, de autoria do deputado 

Milton Hobus; 0531/2019 e 0532/2019, de autoria do 

deputado Mauro de Nadal; 0534/2019 e 0535/2019, de 

autoria do deputado Marcius Machado. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquígrafa: 

Sara]  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Enaltece o 

trabalho desenvolvido pela Polícia Militar 

catarinense de proibir a farra do boi no estado, 



bem como agradece ao comandante-geral, sr. Carlos 

Alberto, que o recebeu e falou sobre as ações 

voltadas para que se cumpra a lei. Menciona a 

visita recebida em seu gabinete pelas protetoras 

de animais que pediram uma ação mais efetiva por 

parte dos parlamentares no cumprimento da lei, em 

especial na macrorregião de Florianópolis.  

 Comunica que na data anterior o governador do 

estado o recebeu junto com uma comitiva do Lions 

Clubes para discutir sobre o projeto de interesse 

comum, que é a conclusão do Hospital de Olhos em 

Palhoça, o qual atenderá a Grande Florianópolis e 

parte do norte, do sul e serra catarinense. 

Enfatiza que o governador está empenhado em 

resolver essas questões, bem como em relação às 

compras on-line de material e equipamentos 

diretamente com o fabricante, por certame 

licitatório, economizando doze milhões de reais 

aos cofres públicos, o que dá condições de trazer 

resultados à sociedade catarinense, fazendo mais 

com menos.   

 Também, relata a questão da desafetação da BR-

114, Caminhos da Neve, que em breve o governador 

enviará o projeto e, no momento, o DNIT está 

fazendo o levantamento topográfico da área, e 

assim dar continuidade nas obras da famosa Ponte 

da Goiabeira, que liga a citada serra com o Rio 

Grande do Sul.  

 Pontua o fato de o governo entender que os 

municípios, por meio de suas associações e dos 

consórcios, deverão adquirir usinas de asfalto e 

trazer infraestrutura para a malha viária do 

estado, sendo que pontuou da necessidade de as 

usinas serem de asfalto ecológico, devido a vários 

fatores, entre os quais a durabilidade, que gira 

em torno de 30% a 40%, a redução da aquaplanagem, 

e outros itens.  

 Por fim, deseja uma Feliz Páscoa a toda 

sociedade catarinense. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

 DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Da 

mesma forma, a Presidência deseja uma Feliz Páscoa 

a todos, aos colegas deputados, deputadas, aos 

servidores da Casa, ao público que nos acompanha 



pela TVAL, pela Rádio Digital Alesc e pelas redes 

sociais.  

 Não havendo mais oradores a fazer uso da 

palavra, a Presidência encerra a sessão, 

convocando outra, ordinária, para a semana 

subsequente, à hora regimental. [Revisão: 

Taquígrafa Sara]  


